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LISTA 1: Sistemas Lineares

Esta lista est4 baseada nos exercicios do livro Algebra Linear com Amplica¢oes de Steven J. Leon.

1 Sistemas Lineares

Exercicio 1 Use 0 método da substituicao para resolver os sequintes sistemas.

1+ 2294+ 223 +14 =5

(a) T — 3x9 = 2 () 3rs +x3 — 224 =1
2132:6 +1’372I4:1
4£U4 =4

1+ To+ w3+ x4 +25=05
2$2+I3—25€4+CE5:1

r1+xo+x3=28 (d) dxs + x4 — 225 =1
(b) 200+ 23 =5 x4 —3x5 =0
33?3:9 2.1‘5:2

Exercicio 2 FEscreva cada wm dos sistemas do exercicio (1) de forma matricial, isto é, na forma A-x = b.
Por exemplo, o item (a) se escreve como:

1 =37 (@) _ (2
0 2 T2 o 6
Exercicio 3 Considere os sistemas (a) e (b) do exercicio (1).

(i) Determine as matrizes inversas obtidas no exercicio (2);

(ii) Verifique que as solugdes obtidas no exercicio (1) sao dadas por

z=A"10.

Exercicio 4 Para cada um dos sistemas a seguir, interprete cada equagio como wma reta no plano R?. Faca
um esho¢o dessas retas e determine geometricamente as solugoes.

1 +r0=1

+xy=4 201 —x9 =3 1+ 2z9 =4
(@) { o ae—2 ®) { to 20— © { ory—dra—4 @ nore=l
1 2 = 1 2= 1 2= -1+ 322 =3



Exercicio 5 Resolva os sistemas lineares utilizando as operagies elementares sobre as linhas:
(1) Trocar duas linhas
(II) Multiplicar wma linha por wm nimero real nao nulo;

(III) Substituir uma linha por sua soma com um mailtiplo de outra linha;

To+x3+x4=0

201 + 29+ 323 =1 T, 4+ 229 — laxg =1 3x1+3x3 —4dxy, =7

(a) 4x1 + 329 +5z3 =1 (b) 201 —T9 +x3 =1 (c) T1+ a0 +x3+204 =6
—6x1 — bz — D3 =3 —21 4+ 229 + 33 =3 201+ 3x9 + 23+ 324 =6

Exercicio 6 Resolva os sistemas dos exercicios (1), (4) e (5) utilizando as relativas matrizes aumentadas.

Exercicio 7 Em uma certa se¢ao do centro de determinada cidade, dois conjuntos de ruas de mao unica se
cruzam conforme a ilustra¢ao abaizo. A média do nimero de veiculos por hora que entram e saem dessa se¢do
em certo hordrio € dada na figura. Determine a quantidade de veiculos x1, x2, T3 € 4.

Dica: No cruzamento A entram x, + 450 veiculos e saem x4 + 610, logo x1 + 450 = x5 + 610.
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Exercicio 8 Considere um sistema linear da forma

—m1x1 + X2 = by
—MoX1 + Lo = bg

sendo my, ma, by e by sao constantes.
(a) Mostre que o sistema tem uma unica solug¢do se my # ma.
(b) Se my = mq, mostre que o sistema s6 é compativel se by = ba.

(¢) Interprete geometricamente os itens (a) e (b).

Exercicio 9 Considere um sistema linear da forma

a1171 + ajpxy =0
a2171 + azry =0

Explique por este sistema é compativel.



Exercicio 10 Suponha que (ci,c2) € R? é uma solugio do sistema Considere um sistema linear da forma

a1171 +ajpxy =0
a2171 + azry =0

(a) Verifique que para qualquer nimero real o, o par (acy, ace) € também solugao do sistema;

(b) Se (d1,ds) € R? € outra solugio do sistema, entdo (c1 + dy,ca + do) € também wma solugdo?

Exercicio 11 Considere o sistema linear

T+ To 4+ 3x3 =2
I1+2I2+4SE3:3
x1+ 3223+ ax3 =0

(a) Para quais valores de « e B o sistema tem infinitas solugoes?

(b) Para quais valores de o e 3 o sistema nao posswi solugoes?



